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Mathematik auf der Bounty: das Piratenspiel
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Die sieben gefiirchteten Pirat:innen Anne,
Bert, Charlie, Daniela, Eugen, Fabienne und
Gustav teilen ihre Beute von 50 Dukaten. Der
ranghochste Pirat Gustav schldgt eine Auftei-
lung zur Abstimmung vor. Stimmt mindestens
die Halfte dafiir, dann wird die Beute so auf-
geteilt. Bei Ablehnung wird Gustav iiber Bord
ins Meer geworfen, und die verbleibenden Pi-
rat:innen beginnen das Spiel von vorn. Dabei
gilt die Rangordnung Gustav, Fabienne, Eu-
gen, Daniela, Charlie, Bert, Anne.

Ein Dukat ist eine unteilbare Goldmiinze. Je-
de Pirat:in mochte iiberleben und moglichst
viele davon haben, handelt dazu sehr schlau
und vollkommen rational. Bei zwei gleichen
Auszahlungen ist jede Pirat:in schadenfroh, schickt also lieber eine Kamerad:in iiber Bord und be-
vorzugt die spatere Auszahlung. Jeder weil daher, wie die anderen handeln werden. Gleichzeitig ist
jede Pirat:in sehr misstrauisch, daher sind keine Absprachen méoglich. Das Leben als Pirat:in ist hart.

Wie viele Dukaten erhilt jede Pirat:in? Zur Beantwortung dieser Frage I6sen Sie das Problem nicht
nur fiir sieben Pirat:innen, sondern auch fiir alle kleineren Falle.
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